

## ΠΟΡΙΣΜΑ

Η Επιτροπή που συγκροτήθηκε με την από 14/12/2017 απόφαση του Δ.Σ. του Ι.Σ.Α και μετά από πρόταση των Επιστημονικών Ιατρικών Εταιρειών, που συμμετείχαν στην από 13/12/2017 σύσκεψη, συνήλθε σε τέσσερις συνεδριάσεις και μελέτησε α) το νομοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας για τη θεσμική ανασυγκρότηση του ΕΣΥ, που κοινοποιήθηκε στις Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες και β) τις απόψεις επί του θέματος που έχουν υποβληθεί στον ΙΣΑ από τους επιστημονικούς και επαγγελματικούς ιατρικούς φορείς και τις απόψεις των Ιατρικών Εταιρειών Ειδικότητας, όπως εκφράζονται στο 14/12/2017 έγγραφο της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας.

Η Επιτροπή επισημαίνει ότι στη μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση που επιτελείται στη χώρα μας, τόσο στην εκπαίδευση για ειδίκευση όσο και στη συνεχιζόμενη δια βίου εκπαίδευση, καταβάλλονται φιλότιμες προσπάθειες από εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενους για επίτευξη των καλύτερων δυνατών αποτελεσμάτων. Παρά ταύτα αυτή η εκπαίδευση υπολείπεται από τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Ειδικότερα, διαπιστώνεται ότι στην εκπαίδευση για ειδίκευση τα κριτήρια, που πρέπει να πληρούν όσοι συμβάλλουν σε αυτή την εκπαίδευση (Νοσοκομεία, Κλινικές και Εργαστήρια, προγράμματα εκπαίδευσης, εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι), είναι ελάχιστα και πολύ ελαστικά. Επίσης δεν ελέγχεται η εφαρμογή έστω και αυτών των κριτηρίων και δεν προβλέπεται οποιαδήποτε αξιολόγηση της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Περαιτέρω, η συνεχιζόμενη δια βίου εκπαίδευση, που επιτελείται αποκλειστικά από τις ιατρικές Εταιρείες χωρίς οικονομική αρωγή της πολιτείας, πραγματοποιείται χωρίς θεσμοθετημένο ρόλο. Αν και σε αυτόν τον τομέα έχουν επιτευχθεί αξιόλογα αποτελέσματα, κρίνεται αναγκαία η νομοθετική ρύθμιση.

Οι αδυναμίες του ισχύοντος μέχρι σήμερα συστήματος οφείλονται κατά κύριο λόγο στη μη ανάθεση ουσιαστικών και εκτελεστικών αρμοδιοτήτων στις Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες. Όλες οι διοικητικές και οργανωτικές αρμοδιότητες που σχετίζονται με τη μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση, ασκούνται αποκλειστικά από το Υπουργείο και το ΚΕΣΥ. Οι Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες της χώρας έχουν αγνοηθεί από την Πολιτεία παντελώς. Η Επιτροπή κρίνει ότι το έργο αυτών των Εταιρειών πρέπει να αναγνωρισθεί, να διευρυνθεί και να θεσμοθετηθεί επίσημα με νομοθετικές διατάξεις.

Ως εκ τούτου η Επιτροπή

**ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ**

1. Το ανακοινωθέν σχέδιο νομοθετικών διατάξεων να αποσυρθεί. Τούτο γιατί, το σχέδιο νομοθετικών διατάξεων, που ανακοινώθηκε προς τις Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες, δεν λύει το πρόβλημα, απ' εναντίας το επιτείνει. Συγκεκριμένα, το προτεινόμενο σύστημα εκπαίδευσης είναι άκρως συγκεντρωτικό. Οι επιστημονικές Εταιρείες περιορίζονται μόνον σε γνωμοδοτικό ρόλο. Όλες οι διοικητικές και οργανωτικές αρμοδιότητες που σχετίζονται με την εκπαίδευση, παραμένουν στο Υπουργείο και το ΚΕΣΥ. Στις οχτώ σελίδες τού νομοσχεδίου δεν υπάρχει ούτε μία τέτοια αρμοδιότητα που εκχωρείται από το Υπουργείο στις Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες, γεγονός που δεν συμβάλλει στην προαγωγή της εκπαίδευσης.

2. Οι Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες να διατηρήσουν την πλήρη επιστημονική, διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια τους, να έχουν αρμοδιότητα ως προς την προστασία των επαγγελματικών δικαιωμάτων των ιατρών – μελών τους, και να ανατεθεί σε αυτές επίσημα ουσιαστικός και αποφασιστικός ρόλος στη μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση.

3. Να συσταθεί ένα «διετairικό όργανο» από τις Επιστημονικές Ιατρικές Εταιρείες Ειδικότητας, με σκοπό τη σύνταξη νέας πρότασης νόμου για τη μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση συμβατή με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και τις κοινές προτάσεις των Ιατρικών Εταιρειών Ειδικότητας. Το εν λόγω «διετairικό όργανο» να λάβει νομική μορφή και να ανατεθούν σε αυτό αποφασιστικές και εκτελεστικές αρμοδιότητες στα ζητήματα της μεταπτυχιακής ιατρικής εκπαίδευσης, σε συνεργασία με την πολιτεία. Η πρόταση νόμου να κατατεθεί στο Υπουργείο Υγείας και το ΚΕ.Σ.Υ., προκειμένου ακολούθως να υποβληθεί στη Βουλή προς ψήφιση και να καταστεί νόμος του κράτους.

Αθήνα, 22/1/2018

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

1. Θεοδόσιος Δόσιος,
2. Γεώργιος Χριστοδούλου,
3. Σταμάτης Παπαδάκης,
4. Στέφανος Φούσας,
5. Μαρία Κουτελού,
6. Ευανθία Διαμάντη – Κανδαράκη.